

全国青少年高校科学营活动

工作简报

第 15 期

(总第 15 期)

全国高校科学营活动管理办公室

2012 年 8 月 1 日

我服务，我快乐

——山东大学分营志愿者侧记

今天，科学营已顺利进行到第三天。沐浴着夏日熹微的晨光，呼吸着雨后清新的空气，新一天的工作正式开始了。作为全国青少年高校科学营山东大学分营的志愿者，我时刻牢记为营员们服务的使命，每天带领来自山东、山西、河南 13 所中学的 143 名中学生走进山大，一起领略齐鲁文化的博大精深，一同感受百年山大的山魂海韵。

早起后的第一件事是组织早餐，我们的辅导员老师也早早地在宿舍楼下等、等待，准备带领全体营员一同前往餐厅。为了能够更好地同中学生交流，密切关注他们的生活起居，辅导员们住进学生宿舍，与中学生同吃同住。在孩子们眼中，他们不是严苛的老师，而是贴心的邻家大哥哥大姐姐，几天下来，辅导员已然成了孩子们眼中的“良师益友”。陈付波老师就是这样一位辅导员。听他说，晚上与一个初

来山大彻夜失眠的营员谈心到凌晨两点。他同这名学生从科学营活动谈到人生理想，及时发现学生心事，帮助他放松心情。结果今天一大早，那个孩子兴奋地告诉陈老师，“近一小时的交谈终于让我睡了不错的一觉，比安眠药还管用”。

早餐后，便开始了一天的行程。今天的主要安排是科技体验活动和校园参观，主要活动地点在国际教育学院、生命科学院、图书馆、博物馆和校史馆。山东大学本科招生办公室作为负责部门，早早地同这些单位进行了沟通协调，从而保证了活动的顺利进行。整个参观过程中，辅导员、志愿者、新闻工作人员全程陪同，各参观单位还配备了专业讲解人员，让中学生更加清晰地了解山大的悠久历史，感受学校前沿科技的魅力。碰到需要车辆外出的活动，学校车队、后勤人员也同步跟上，各个部门犹如一个个紧密咬合的齿轮，相互配合、默契协作，争取实现“零失误”的工作目标。

白天的活动结束后，就到了中学生们最轻松也最向往的时刻，那便是晚餐时间！为了确保学生们的营养健康，食堂准备了丰富的自助餐饮，荤素搭配，主食多样，汤粥、水果俱全，花色各样、应有尽有。不少学生表示，到了餐厅有种宾至如归的感觉，比在家里的饭菜还要丰富，还要美味！通过和食堂的负责人员交流，我了解到，食堂所提供的食品完全按照食品卫生要求和专业食品加工规程制作，从原料进货到加工成熟再到出售，严格把好各项质量关，所售食品均采取 48 小时留样，作好记录。同时，学校还邀请了山东省卫生监督所、学校医院与卫生管理处和后勤管理处对原料进货食品加工和出售全程监督。听到这些，我不禁感慨学校的的确确是从中学生们切身利益出发，更是打心底向辛苦工作在餐厅的校工们致敬。

一天的活动并未就此结束，晚饭后还有辅导员们为他们精心准备的主题班会。围绕着“我的大学”、“我的理想”等主题，中学生们畅所欲言，展开了热烈的交流与讨论。17岁的花样年华，正是怀揣梦想展翅高飞的年龄，倾听他们的内心独白，带着对这个世界的懵懂和憧憬，我好像回到了自己的十七岁。在心底默默地许个心愿，祝愿自己永远心怀理想，也祝福他们最终美梦成真。为时一个半小时的主题班会大家依然觉得意犹未尽，不过没关系，下面还有更精彩的文体活动。最后，我们一同来到体育馆，篮球、乒乓球、羽毛球运动拉开了“运动之夜”的大幕。运动场上学生们大汗淋漓，在这里，他们的拼搏精神、进取精神表现得淋漓尽致。

就这样，一天的活动结束了，一名志愿者的工作也暂时告一段落。志愿活动看似事情不多，实则琐碎繁杂，所有环节都切实考验着每一位志愿者的能力。虽然辛苦，但是欢笑、感动却始终围绕着我们，大家乐在其中，用另一位志愿者的话来形容我们的心情，那就是“看见他们，就好像见到了自己的弟弟妹妹，我们是相亲相爱的一家人”。

不畏生病，只为科学营的完整

——记东北大学营员王佩瑜

在东北大学分营有这样一个小营员，即使发高烧 39 度多，也要坚持完成科学营的所有活动，她就是来自葫芦岛市第一高级中学的王佩瑜。

王佩瑜是一个活泼开朗的小姑娘，自开营以来，她就非常积极认真地参加科学营的每一项活动，从破冰训练到联动装置大赛再到闭营

晚会的彩排，都少不了她的身影。也许小姑娘是第一次离开父母，并不懂得照顾自己，由于空调房与室外温差大，再加上这几天的忙碌准备，她生病了。刚开始只是轻微的小感冒，懂事的她并不想让别人担心，吃了几片感冒药后继续坚持参加科学营的活动。后来带队老师和随团志愿者发现她感冒了，几次劝她，让她休息，都被她拒绝了。感冒继续加重，高烧 39 度多，老师和志愿者让她回在沈阳的叔叔家休息，也被她拒绝了，她说，我不想就这样放弃这次科学营活动，我已经期待好久了，再说，我还有联动装置大赛和晚会的节目，不能因为我一个人影响了大家，我们是一个团队，我已经深深融入到这个大集体，我爱这个家……后来，高烧持续不退，为了保证安全，带队老师联系了她在沈阳的叔叔，带她到医院输液，截稿时她已经慢慢退烧了，她表示晚上就要归队，继续参加科学营的活动，她要给自己一个完整的科学营。

王佩瑜同学只是科学营中带病坚持参加活动的一个小缩影。他们从小在父母的精心呵护下成长，每个人在家中都是以自我为中心，这一次科学营活动，使他们离开了小“家”，来到了大“家”，遇到困难了，他们一起解决，生病了，他们也不放弃，他们用实际行动诠释着坚持与协作。

报：中国科协、教育部、中国科学院领导。

发：中国科协、教育部有关司局，中科院院士工作局，全国高校科学营管理办公室成员，各省级管理办公室。
